
9. GV Uelvesbüll am 22.09.2020 

Seite 1 von 5 

Niederschrift 
 
über die 9. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Uelvesbüll am 
22.09.2020 im Gemeindezentrum in Uelvesbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:48 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeister Holger Suckow 
1. stv. BM Jens Saxen 
2. stv. BM Dietmar Jessen 
Gemeindevertreter Jens Drieling 
Gemeindevertreter Heinz-Uwe Gloe 
Gemeindevertreter Harald Lamp 
Gemeindevertreter Torsten Peters 
Gemeindevertreter Heiko Suckow 
- nicht stimmberechtigt: 
Schriftführer Marcel Nickelsen 
Amt Nordsee-Treene Mirco Petersen 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Kay Kniese 
 
Außerdem sind anwesend: 
Bernd Klein (Husumer Nachrichten), außerdem 6 weitere Zuhörer. 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 8. 

Sitzung am 11.08.2020 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2019 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2019 und die Verwen-

dung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Erteilung des gemeindlichen Einverneh-

mens zu den wesentlichen Änderungen von vier Windkraftanlagen gemäß § 36 
BauGB 

  
 Nicht öffentlich 
11. Grundstücks - und Vertragsangelegenheiten 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 

Bürgermeister Holger Suckow eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Uelvesbüll mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
Er gibt allen Anwesenden die besonderen Regeln und Verhaltensweisen zur Eindämmung 
der Corona-Pandemie bekannt. 
 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt. Einwände gegen die Tagesordnung werden 
nicht erhoben. 

 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

 
Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu dem TOP 11 ausgeschlossen. 

 
Einstimmig wird die Tagesordnung genehmigt. 

 
 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 
8. Sitzung am 11.08.2020       
 
 

 

Einstimmig wird die Niederschrift festgestellt. 
 

 
 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

 
Ein Einwohner stellt eine Handyapp zur zusätzlichen Alarmierung der Feuerwehr vor und 
fragt ob die Kosten hierfür durch die Gemeinde getragen werden können. 
Die Kosten für diese App belaufen sich auf 236€ im Jahr bei 30 Personen + einmalig 150€ 
Bereitstellungsgebühr. 
Die Gemeindevertretung steht dem Anliegen positiv gegenüber. Die Bedarfsanmeldung soll-
te durch die Gemeindewehrführung erfolgen. 
 
Ein Einwohner fragt, ob am Gemeindehaus eine kombinierte E-Ladestation für Autos/ 
Fahrräder geplant ist. 
Der Bürgermeister Holger Suckow sagt, dass sich die Gemeindevertretung in der Vergan-
genheit um eine E-Ladestation beworben hat, jedoch den Zuschlag nicht erhalten hat. Er gibt 
zu bedenken, dass für eine E-Ladestation dauerhaft Zwei Kfz-Stellplätze freigehalten werden 
müssen. 
Die Gemeinde wird sich weiter um Fördermöglichkeiten für die Bereitstellung von Ladesäu-
len bemühen. 
 
Ein Einwohner teilt seine negativen Erfahrungen mit der Verfügbarkeit des Rufbusses dar 
und fragt, ob es weitere Beschwerden gibt. 
Der Bürgermeister Holger Suckow bittet um konkrete Hinweise zu diesem Problem vom Ein-
wohner, damit er diese beim Kreis Nordfriesland vortragen kann.  
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Ein Einwohner fragt ob bei der Typen-Änderung der Windkraftanlagen aus Top 10 die glei-
chen Herstellungsmaterialien verwendet werden und ob bei einer eventuellen Änderung die 
Feuerwehr bei der Risikoeinschätzung mit einbezogen wurde. 
Die Gemeindevertretung nimmt die Bedenken zur Kenntnis. Der Gemeindevertreter Heiko 
Suckow erklärt, dass im Falle eines Brandes genaue Anweisungen über die Leitstelle erfol-
gen. Der Bürgermeister Suckow teilt mit, dass es diesbezüglich eine Rücksprache mit der 
Gemeindewehrführung geben wird.  
 
Ein Einwohner teilt mit, dass es 2021 von der Landjugend Evershop eine 72 Stunden Aktion 
geplant wird. Sofern Ideen für diese Aktion vorliegen, sollen diese an die Landjugend weiter-
gegeben werden. 

 
 

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 
 
 

Am 26./31.08.2020 fanden Informationsveranstaltungen für Aktionäre der Schleswig-
Holstein Netz AG zur Aktualisierung des Beteiligungsangebotes 2021 statt. Es ist vorgese-
hen die Konditionen im Grundsatz unverändert zu lassen und für 3 Jahre bis 2024 fortzu-
schreiben. Die Gemeindevertretung wird sich dann nach Vorliegen des Beteiligungsangebo-
tes damit befassen. 
 
Verkehrssicherheit: Die Mindestabstände zwischen Fahrbahn- bzw. Rad und Gehwegrand 
und Bewuchs sollten dem Lichtprofil entsprechen. Gemeinde Vertreter Jens Saxen schildert 
Straßenschäden an der L310. 
 
Homepage: Die neue Internetseite der Gemeinde Uelvesbüll soll bis spätestens Ende Okto-
ber unter www.uelvesbüll.de freigeschaltet werden. 
 
Schulverband: Der neue Schulbus wurde am 24.08.2020 ausgeliefert 

Die Wahlen im neugegründeten Schulverband Witzwort-Schwabstedt erga-
ben: 
 
Schulverbandsvorsteher: Johann Sievers, Witzwort 
 
1. Stellvertreter Hartmut Jensen, Bürgermeister Schwabstedt 
2. Stellvertreterin Angela Feddersen, Bürgermeisterin Simonsberg 

 
Termin: Am 23.09.2020 findet die gemeinsame Mitgliederversammlung des Schleswig-
Holsteinischen Gemeindetages – Kreisverband Nordfriesland und der Bürgermeister-
dienstversammlung des Kreises Nordfriesland in der Koogshalle, Reußenköge statt. 
 
Jubiläen: Glückwünsche wurden zu einem hohen Geburtstag überbracht. 

 
 

 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

 

Der Gemeindevertreter Dietmar Jessen teilt mit, dass die Erdarbeiten am Festplatz abge-
schlossen worden sind. Des Weiteren wurde der Radweg vom Gras befreit. Ebenfalls wurde 
die Rutsche auf dem Spielplatz instand gesetzt. 
 
 

Der Bürgermeister Suckow berichtet, dass die Bushaltestellen verblasst sein sollen. Der 
Gemeindevertreter Torsten Peters merkt an, dass diese erst im vergangenen Jahr gestrichen 
worden seien und schlägt vor diese im kommenden Sommer erneut zu streichen. 
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Der Gemeindevertreter Harald Lamp erwähnt, dass die Gemeinde kostenlos einen Fahrrad-
ständer für 5 Räder erhalten könnte. Er bittet um kurze Rückmeldung über Standort-Ideen. 
Harald Lamp wird sich dann um die Aufstellung des Fahrradständers am ausgewählten Ort 
kümmern. 
 
Der Bürgermeister Holger Suckow trägt vor, dass die Verkehrsinsel am Kirchspielplatz 
aktuell durch Kümmerer gepflegt wird. Diese haben mitgeteilt, dass sie die Pflege ab dem 
Jahr 2021 nicht mehr übernehmen können. Er bittet um die Mitteilung möglicher Kümmerer, 
welche die Pflege übernehmen können. 

 
 

 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

 

Der Gemeindevertreter Heiko Suckow berichtet von Verkehrsbehinderungen im Bereich 
der Bushaltestellen am Sand, durch den Busverkehr und weitere Verkehrsteilnehmer. Dort 
kommt es gerade zur Mittagszeit zu erheblichen Verkehrsbeeinträchtigungen, welche ein 
hohes Gefährdungspotenzial für die aus- bzw. umsteigenden Kinder darstellt.  
 
Der Bürgermeister Holger Suckow nimmt sich dieser Sache an. 
 
 

 

 
 

 
8. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2019       
 
 

 

Der Gemeindevertreter Heiko Suckow erläutert die Übersicht der außerplanmäßigen Auf-
wendungen / Auszahlungen des Jahres 2019. Diese werden einstimmig genehmigt. 
 

 
 

 
 

 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2019 und die Ver-
wendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 
 
 

Der Gemeindevertreter Heiko Suckow berichtet über die Sitzung des Ausschusses zur Prü-
fung der Jahresrechnung der Gemeinde Uelvesbüll am 26.08.2020 in der Amtsverwaltung 
Mildstedt. Dort erfolgte die Prüfung der Jahresrechnung der Gemeinde für das Haushaltsjahr 
2019, welche keine Beanstandung ergab. Er erläutert zusätzlich den Lagebericht zum Jah-
resabschluss 2019. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Jahresabschluss 2019 und die Ver-
rechnung des Jahresüberschusses in Höhe von 85.818,19€ mit dem vorgetragenen Jahres-
fehlbetrag. Der vorgetragene Jahresfehlbetrag vermindert sich somit auf 27.306,39€. 
 
 

 

 
 

 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Erteilung des gemeindlichen Einver-
nehmens zu den wesentlichen Änderungen von vier Windkraftanlagen gemäß § 36 
BauGB    
 
 

 

Der Antragssteller Windpark Uelvesbüll GmbH hat die Erteilung von Genehmigungen zur 
wesentlichen Änderung von vier Windkraftanlagen (WKA) des Typs Senvion beim Landes-
amt für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche Räume des Landes Schleswig-Holstein bean-
tragt. Gegenstand der Änderung ist der Wechsel des Anlagentyps auf Vensys 115 mit 
einer Nabenhöhe von 92,4 m, einem Rotordurchmesser von 114,95 m, einer Gesamthöhe 
von 149,9 m und einer Nennleistung von 4,1 MW. 
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Die Gemeindevertretung beschließt mehrheitlich, dass gemeindliche Einvernehmen der 
Gemeinde Uelvesbüll nach §36 Baugesetzbuch zu erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitglieder-

zahl 
davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 7 5 2 0 

 
Bemerkung: Aufgrund des §22 GO war Gemeindevertreter Jens Saxen von der Beratung 
und Beschlussfassung ausgeschlossen. Er war weder bei der Beratung, noch bei der Be-
schlussfassung anwesend. 
 
 

 
 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
 
 
 
Nicht Öffentlich 

 
11. Grundstücks - und Vertragsangelegenheiten       
 
 
 

… 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 
 
 
 
 

 

 
 

 
 


	Ende der Sitzung: 21:48 Uhr

